#### www.shfzb.com.cr

# 盲目轻信 用信用积分为他人背书

### 13名"饭圈"女孩损失超10万

□见习记者 陈友敏 法治报通讯员 黄迪

利用"饭圈"女孩的盲目轻信,犯罪嫌疑人徐某某哄骗多人使用信用积分为其租借照相设备,后将设备转售获利,所得钱款被其挥霍一空。今年9月29日,嘉定区人民检察院以涉嫌诈骗罪对犯罪嫌疑人徐某某依法批准逮捕。

#### 打入"饭圈", 利用共同爱好作案

"今年3月,我认识了徐某某,我们都是韩国偶像团体的粉丝,她还曾帮助我购买偶像周边产品。"被害人小周说。因为共同的爱好,犯罪嫌疑人徐某某与"饭圈"女孩们很快打成一片。徐某某

对待这些"饭圈"女孩特别友好,还经常热情地称呼她们为"宝宝""宝贝",偶尔还为她们提供些小帮助。在此期间,徐某某为自己建立了资深"饭圈"女孩的人设,营造经常去机场跟拍明星、参加明星签售会的假象,骗取饭圈女孩的信任。

小周遇到的不是资深"饭圈" 女孩而是资深骗子。今年6月2日,徐某某联系了被害人小周,告知其最近要去机场跟拍明星,想从某电商平台商家处租借一套更加高级的相机、镜头设备。她表示该商家使用信用积分可以免除押金,希望小周一起帮忙租借下设备,租金她会自己出钱。基于对徐某某的信任,小周使用自己的信用积分帮其免押金8000元租下了相机设备,徐某某也第一时间将设备的租金300余元 转账给小周。收到租借的相机后,徐 某某立即通过二手平台将设备出售 获利。

很快,相机设备的租借期满了,面对小周的催促,徐某某却总是以各种理由来搪塞,小周最终因未返还设备被商家扣除了8000元的押金。

#### 接连设局, 被害人多达13人

不知悔改的徐某某,在违法犯罪的道路上渐行渐远。随着徐某某的失联,小周知道自己受骗了。当小周把自己的受骗经历告诉其他"饭圈"女孩时,大家发现受害人远不止小周一人,很多女孩纷发表示自己也遇到了相同情况,且均与徐某某有关,于是

立马报警。目前有包括小周在内的 13 个饭圈女孩均掉进徐某某精心设计的骗局中。

经查,今年6月至7月,犯罪嫌疑人徐某某通过网络加入粉丝群,在其中一韩国偶像团体粉丝群内以相同的手法,接连骗了13个"饭圈"女孩,骗得的相机、镜头设备共计13套,导致被害人向租赁平台赔付损失累计超10万元。

同年8月31日,徐某某落网,她已将其中的四个相机和十个镜头出售,非法获利共计6万余元,且已被其挥霍。

#### 屡教不改, 原是"二进宫"犯案

到案后,犯罪嫌疑人徐某某主动交代了诈骗事实,并坦言这并不

是她第一次违法犯罪,去年3月她才刚服刑期满出狱。

原来早在 2017 年 7 月,徐某某就曾使用同事遗失的手机通过支付宝转账窃得 25000 元,之后法院以盗窃罪判处徐某某有期徒刑 1 年 6 个月,缓刑 1 年 8 个月。然而回到社区改造后,徐某某没有引以为戒。2017 年 12 月起,缓刑考察期内的她通过二手平台先后联系三名被害人,以租借相机为由,骗取 3 台相机后倒卖获利 28000 余元。最终,法院撤销徐某某缓刑,数罪并罚,决定执行有期徒刑 2 年。

嘉定检察院认为,犯罪嫌疑人徐某某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取多人财物,数额巨大,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条之规定,应以诈骗罪追究其刑事责任。



## 校车安全 时刻不忘

□通讯员 盛莲花 摄影报道

本报讯 学校校车的安全 一直受到交警部门的重点关注。 宝山交警近日对辖区内的民办 华远学校校车进行安全检查, 并要求该校的校车驾驶员严格 遵守道路交通安全法规,确保 校车上路安全。

图为检查校车现场

# 骗子假冒快递客服行骗 最终折损80元"剧情费"

□记者 季张颖

本报讯 为了切实保护人民钱袋子、提高群众防范电信网络诈骗的能力,近来全国各地都在大力推广"国家反诈中心 APP"。记者昨天从崇明警方获悉,就在近日,家住崇明横沙的富女士因为安装了国家反诈中心 APP,不仅成功避开了电信网络诈骗分子设下的圈

10 月 8 日 17 时许,富女士在家中接到一个自称是快递客服的陌生电话。电话里"客服"称富女士的一个快递寄丢了,"客服"要主动赔偿给她80 元快递损失。平时经常网购的富女士想不起来最近买过什么,但因为是对方主动提出赔偿,所以当对方索要银行卡号后没有多想就直接告诉了对方。

10 分钟后,富女士收到银行卡到账 500 元的提示信息,打开手机银行账户,账上果真多出来 500 元。几乎在同时,那个"快递客服"打电话过来,称一时疏忽多打了 420 元给富女士,希望她把多收的钱给转

回去。善良的富女士还是没多想,就把 420 元转回给了对方。5 分钟后,以为没事了的富女士再一次接到"快递客服"电话,对方称没有收到钱款,让其重新转账 420 元。

这时,富女士心里起了一 丝警觉,而接下来的一通电话, 更是让富女士直呼"好险!"。 原来,就在富女士犹豫之际, 上海市反电信网络诈骗中心打 来了预警电话,告知富女士, 根据她手机中安装的"国家反 诈中心 APP"提示,富女士可 能遭遇了电信网络诈骗,并提 醒富女士提高警惕,不要上当 受骗。

接到这通预警电话之后, 富女士迅速赶到上海市公安局 崇明分局横沙派出所报案。民 警了解情况后,分析富女士确 实是遭遇了电信网络诈骗,幸 运的是她安装的国家反诈中心 APP及时预警,不仅避免了被 骗,反而还让骗子损失了80元 钱。随后民警又指导富女士更 改了银行卡密码和支付宝密码, 并向她宣传了各类电信网络诈 骗的惯用手段,特别是冒充客 服类诈骗的常用手法及套路。

# 被辱骂殴打后,他夺过酒瓶断茬反击

检察机关认定正当防卫不起诉

□记者 翟梦丽 通讯员 王奕颖

本报讯 被辱骂殴打后,小张夺 过酒瓶断茬反击。前不久,长宁区人 民检察院以正当防卫为由,对其依法 作出不起诉决定。

2020 年 6 月 1 日晚,长宁区某建筑工地的工人宿舍洗衣房内,工人小张正在洗衣服。此时工友李某和其表弟金某在外喝完酒回到宿舍,李某发现自己的衣服不见了,于是质问正在洗衣服的小张,二人发生口角。金某告诉李某是自己将他的衣服晾晒出去了,与小张无关,可李某仍不停谩骂小张。

小张开始并没有还嘴,只是劝李某早点休息,其他在场的工友也纷纷劝李某不要骂人,但李某仍继续谩骂,小张不堪其扰,便跟他打起了嘴仗。此时,李某突然从床底拿出两个空酒瓶,一手一个,并用其中一个向

小张头上砸去,啤酒瓶碎裂,小张害怕李某继续攻击他,于是一把夺过李某手中的酒瓶断茬。

金某见小张抢啤酒瓶,就上前拿 过李某手中另一个啤酒瓶砸向小张头 部,随后金某手掐小张脖子,并一脚 将小张踹倒在床,处于弱势的小张害 怕金某对他实施进一步侵害,于是向 金某挥动手中的酒瓶断茬,造成金某 手部、面部多处划伤。

经鉴定,小张的伤势构成轻微 伤,金某的伤势构成轻伤二级。

7月22日,金某、李某因有殴打他人的行为,被公安机关行政拘留十日并处罚款500元。而小张则因涉嫌故意伤害罪被移送检察机关审查起证

长宁检察院经审查后认为,本案中,李某酒后无故辱骂小张,用酒瓶砸小张头部,对其实施了不法侵害。 李某手中有一个酒瓶断茬和一个完整 酒瓶,对小张构成了较大的人身威胁,小张为了保护自己免受正在进行的不法侵害,采取了夺走李某手中酒瓶断茬的防卫行为。此时,李某表弟金某继续用另一个酒瓶砸小张,不法侵害持续进行。小张为了保护自己,不得不挥舞酒瓶断茬防止二人接近。本案系李某酒后无故辱骂小张引发,小张对案件起因并无过错。在整个事件发生过程中,小张并未主动攻击,其抢夺及挥舞酒瓶断茬的行为属于防卫行为。该行为虽造成不法侵害方一人轻伤,但并未明显超过必要限度,也未造成重大损害,不属于防卫过当。

根据《中华人民共和国刑法》第二十条第一款之规定,检察机关认为小张的行为属于正当防卫,不负刑事责任,依法予以不起诉。2021 年 8 月 13 日,长宁检察院向小张送达了《不起诉决定书》。

# 女子在APP上投资586万5分钟内竟然归零

#### 虹口警方全链条打击一诈骗团伙

□法治报记者 胡蝶飞

黄女士从短视频中获取股市分析"投资群"信息,进群后跟"大师"学投资获取小额收益,进而在 APP投入 586 万元巨资,却在不到 5 分钟的时间归零。记者昨日从虹口公安分局获悉,虹口警方日前破获一起电信诈骗案件,抓获 7 名犯罪嫌疑人,全链条打击一诈骗团伙。目前,该案仍在进一步侦查中,相关的追赃工作也在持续开展。

9月30日,黄女士报警称自己在一款名为"重庆信托"的APP上投资的586万元被骗了。原来,早在8月下旬,黄女士在某款短视频客户端上关注了一个从事股市分析的账号。该账号不时发布一些股市分析短视频,并且内含招募信息吸引观众进入QQ群内一同讨论,黄女士带着好奇心入了该群。在这个78人的QQ群内,一名人称"项老师"的群主每天会定时发布一些股市操作指南,不少群成员也会反馈今天跟着"项老师"挣了多少钱,即使亏了钱,也只会自叹操作失误、运气不好。黄

女士跟着操作了几天, 自己的股票账

户也小有收益。

然而,几天之后,这名"项老师"在群内发布公告称,最近股市低迷,想要炒股获利非常困难,大家可以转而投资信托基金,同时在群内推荐了一款名为"重庆信托"的 APP软件。项老师称,只要用户将资金转人指定账户,就能在该 APP内操作投资,回报率高达每天 2%至 5%。将信将疑的黄女士起初只转了 5000元作为尝试,心想着就算被骗,这点损失尚可接受。没想到的是,不出一个礼拜,黄女士在该 APP内的账户竟获利 1.5 万元,并且还成功地取现,这让黄女士对"项老师"提出的"高风险有高回报"的概念深信不疑。

此时,群内又有不少人宣称已经 大额投入并得到回报,黄女士开始陆 续向指定账户内汇入了共计 586 万元 进行投资。然而 9 月 30 日当天,黄 女士在"重庆信托"APP 内操作购 买某款理财产品后,不到 5 分钟的时 间,账户金额就从 500 多万元直接归 零。黄女士一下看蒙了,立即报警。

了解情况后,广中路派出所立即 联合刑侦支队反诈专班,首先对黄女 士的资金去向开展调查,试图通过冻 结相应账户为其挽回损失。调查中民警发现,黄女士汇入资金的账户与所谓"重庆信托"毫无关系,而是一个个人账户,并且被骗资金已经分批层层转账到了许多其它账户。这样的操作在民警看来无疑就是电信诈骗团伙的惯用伎俩,从黄女士转账完成的一瞬间,这笔巨款已经落入了骗子之手,黄女士在 APP 上操作的无非是一串数字而已。由于从黄女士转账到报案相隔太久,留给冻结账户的时间实在有限,最终民警通过冻结了个别涉案账户,先为黄女士保住了部分的损失。

在积极开展止损工作的同时,民警也开始对诈骗团伙的结构开始进行梳理,除了与一般电信诈骗相同的卡农和其他帮助实施诈骗的成员结构外,该案中名黄女士关注的短视频账号存在为诈骗团伙引流的犯罪嫌疑。为此,虹口警方出动多名警力前往广东、河南等地实施抓捕,将朱某在内的7名犯罪嫌疑人悉数抓获。经犯罪嫌疑人朱某交代,其通过在短视频网站发布、转载一些财经类视频,吸引股民关注,并帮助诈骗团伙引导股民加入指定 QQ 群从而实施诈骗,已从中非法获利10余万元。